

2024年3月5日 星期二 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

春节前夕，一架特殊的航班降落成都双流机场，首只在新加坡出生的大熊猫“叻叻”平安落地，回家过年啦！

算上叻叻，从去年至今，已经有10余只大熊猫从海外回家，开启“熊生”新阶段——相亲、生子 and 养老。

# 大熊猫宝宝“叻叻”回国“相亲”啦！

1 叻叻在新加坡最馋家乡味道

叻叻的“身份”信息显示，它于2021年8月14日出生在新加坡河川生态园，父母分别是大熊猫“凯凯”和“嘉嘉”。

这些年它的成长经历，可以说是集万千宠爱于一身了。

负责照顾叻叻的奶爸奶妈，为它专门布置了1500平方米的大熊猫之家，里面有竹林、浅溪、树木和巨石，满足它去探索和玩耍的好奇心。

在全年如夏的新加坡，为了避免大熊猫中暑，园区还专门安排上了空调，让熊猫馆四季温度保持在18℃至22℃。

有小朋友问，万一大熊猫想念家乡味道了怎么办？别担心！园区内为它们专门种了4种竹子，其中有3种就是来自四川雅安，而叻叻最爱的，就是家乡的鲜嫩竹笋。



新加坡河川生态园熊猫馆。



中国大熊猫保护研究中心碧峰峡基地。



大熊猫“叻叻”。

2

海外生的大熊猫宝宝都会回国

在新中国成立后，有20余只大熊猫成为“友好使者”，去到世界多地传递中国和平友好的意愿。

从上世纪90年代中后期开始，为了更好地保护可爱的大熊猫，我们国家就停止了商业目的的熊猫出租，其他国家只能在繁殖、保护和研究的前提下，向我们进行租借。

而租借就得签订研究合作协议，租期一般为10到15年，如果租借期大熊猫生下了小宝宝，那这些大熊猫宝宝们也是属于我们国家的。

在海外新出生的大熊猫宝宝，一般都会会在2岁到4岁时回国，主要是避免它们进入繁殖期后，在海外出现近亲繁殖等风险。

3

“熊生”新阶段：相亲生子或养老

叻叻和此前回来的“小奇迹”，以及即将回国的“福宝”等大熊猫幼崽，都在3岁左右，即将进入繁殖期，此时回家，刚好可以相亲、生子。

而25岁、26岁的“美香”“添添”，它们已相当于人类的老爷爷老奶奶，此时回到四川老家，可以更好地休闲养老啦。

还有一点要知道的是，每只大熊猫回国，都需要经历一定的隔离适应期，以及严格的检验检疫流程，然后才会开启“熊生”新阶段，进行相亲、生子、养老等安排。

华西都市报-封面新闻记者 于婷 摄影报道



程建斌照顾大熊猫。中国大熊猫保护研究中心供图

每年3月至5月，是大熊猫的发情期，也是大熊猫保护和繁育人员最忙碌的时候。

程建斌就是其中之一。13年来，他作为中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地的“熊猫奶爸”，不同年龄段的大熊猫，他都饲养过。

在每年春节前后，准备生宝宝的大熊猫们就要陆续住进繁育园，等待着一场春

## 他们为大熊猫牵线当“月老”

天的恋爱。

程建斌和同事们主要是作为大熊猫的“月老”，为适龄大熊猫们牵起“红线”。“要观察和监测它们的行为和激素变化，并根据这些变化，调整饲养管理方案。”程建斌已经见证一对对大熊猫们“喜结良缘”，并帮助它们顺利生产。

在大熊猫生宝宝前后，饲养员还要随时观察母兽情况，及时进行调整，保证母兽能顺利生产和产后恢复。

大熊猫不会说话，哪里不舒服了，有什么需要的该怎么告诉“奶爸”呢？这当然就要靠饲养员的丰富经验了。“我们作为饲养员，必须对大熊猫有科学的认识，通过它们

的行为、声音、活动量等各方面的数据，结合饲养经验评估大熊猫不同阶段的需求。”

每年春天，同样忙碌的还有王东辉，他是成都大熊猫繁育研究基地的一名“熊猫博士”。

“大熊猫属于单次季节性发情动物，一年只有一次繁殖机会。”研究人员一方面要帮助大熊猫顺利怀上宝宝，同时还要针对大熊猫繁育过程中遇到的问题，开展相关科学研究。

近年来，随着人工繁育大熊猫数量的增长，大熊猫受威胁程度从“濒危”降为“易危”。大熊猫相关的科学研究成果，也为华南虎、小熊猫、丹顶鹤、绿尾虹雉等其他珍稀濒危野生动物保护带来帮助。

华西都市报-封面新闻记者 于婷